	קיץ תשס"ב

1/10/2002
	הטכניון – מכון טכנולוגי לישראל

הפקולטה למדעי המחשב


ארגון ותכנות המחשב (את"מ) 234118

בחינת מועד א'

שם משפחה: _____________________


שם פרטי: _______________________

ת. זהות: ________________________

הנחיות:
1. משך הבחינה – שעתיים
2. בבחינה שלפניכם 11 עמודים כולל דף זה. בדקו זאת.
3. בבחינה 3 שאלות אשר משקלן מפורט. יש לענות על כולן.
4. את התשובות יש לכתוב על הטופס הבחינה ובמקומות המיועדים לכך בלבד.
5. כתוב בקצרה. כל המאריך גורע!
6. כל חומר עזר מותר מלבד מחשבים ניידים ומחשבונים.
בהצלחה

	נקודות
	משקל
	שאלה

	
	30
	1

	
	35
	2

	
	35
	3

	
	סה"כ


שאלה 1:   (30 נקודות)

כל הסעיפים בעלי ניקוד שווה של 3 נקודות

1. לגבי הידור (קומפילציה) ופירוש (אינטרפרטציה), איזו טענה נכונה יותר?

1) שיטת ההידור  עדיפה תמיד על שיטת הפירוש .

2) שיטת הפירוש עדיפה תמיד על שיטת ההידור.

3) שיטת ההידור עדיפה לטווח זמן קצר, ושיטת הפירוש לטווח זמן ארוך.

4) שיטת הפירוש עדיפה לטווח זמן קצר, ושיטת ההידור לטווח זמן ארוך.

2. לגבי המשפטים הבאים:

(a) שפת ביניים משמשת כדי להסתיר את קוד המקור מבלי להרבות גרסאות בשפות מכונה שונות.

(b) שפת ביניים משמשת כדי לאפשר בניית סימולטור למכונה עתידית.

(c) שפת ביניים משמשת כדי לבטל את הצורך באינטרפרטר.

איזו טענה נכונה יותר?

1) אף משפט מהמשפטים לעיל אינו נכון.

2) רק אחד מהמשפטים לעיל נכון.

3) משפטים (a) ו-(c) נכונים.

4) משפטים (b) ו-(c) נכונים.

5) כל המשפטים (a), (b) ו-(c) נכונים.

6) משפטים (a) ו-(b) נכונים.

3. בניסיון לצמצם ככל האפשר את שיטות המעון השונות (על חשבון הארכת התוכנית וסיבוכה), איזו טענה נכונה יותר?

1) ניתן להסתפק בשיטת  אוגר-ישיר ושיטת מיידי.

2) ניתן להסתפק בשיטת אוגר-עקיף ושיטת אינדקס/בסיס-העתק.

3) ניתן להסתפק בשיטת מיידי ושיטת אוגר עקיף.

4) ניתן להסתפק בשיטת אוגר ישיר ושיטת אינדקס/בסיס-העתק.

4. במחשב PDP-11, מעבר להוראות הקפיצה המותנות ישנה הוראה לבקרת לולאות - sob.  הטענות הבאות מתייחסות למחשב סתמי כלשהו.  איזו נכונה יותר?

1) בשפת מכונה חייבת להיות הוראה לבקרת לולאות.

2) בשפת מכונה לא חייבת להיות הוראה לבקרת לולאות, אבל חייבת להיות הוראה כזו בשפת הסף.

3) בשפת מכונה ובשפת הסף לא חייבת להיות הוראה לבקרת לולאות, אבל אז ישנם סוגים של לולאות שלא ניתן לתרגם משפה עילית לשפת מכונה.

4) בשפת מכונה ובשפת הסף לא חייבת להיות הוראה לבקרת לולאות, ולמרות זאת ניתן לתרגם כל לולאה משפה עילית לשפת המכונה.

5. לגבי מחשב סתמי כלשהו,  איזו טענה נכונה יותר?

1) לא ניתן לממש קפיצות מותנות אלא אם ישנן סיביות CC.

2) לא ניתן לממש קפיצות מותנות אלא אם ישנן סיביות CC, או לחילופין אוגר מיוחד השומר את יעד הקפיצה.

3) לא ניתן לממש קפיצות מותנות אלא אם ישנן סיביות CC, או לחילופין צובר השומר את אחד מהערכים הנתונים להשוואה.

4) ניתן לממש קפיצות מותנות ללא סיביות CC  וללא אוגרים מיוחדים, בתנאי שההוראה מספיק גדולה.

6. במחשב X ישנם ארבעה אורכי נתונים שלמים: בית (8), חצי מלה (16), מלה (32), ומלה כפולה (64);  ושלוש  דרכי ייצוג לשלמים:  ללא סימן, עם סימן בשיטת משלים ל-1, ועם סימן בשיטת משלים ל-2.  המחשב הוא מחשב שלוש כתובות, והוראות הקפיצה המותנות כוללות בתוכן גם את נתוני ההשוואה, וגם את יעד הקפיצה.  איזו טענה נכונה יותר?

1) צריך 4*3*6 = 72 הוראות שונות  בשפת המכונה ובשפת הסף, על מנת לממש כל השוואה אפשרית.

2) צריך 4*3*4 + 4*1*2 = 56 הוראות שונות בשפת המכונה ובשפת הסף, על מנת לממש כל השוואה אפשרית.

3) צריך 4*3*4 + 4*2*2 = 64 הוראות שונות בשפת המכונה ובשפת הסף, על מנת לממש כל השוואה אפשרית.

4) צריך 4*3*4 + 4*1*2 = 56 הוראות שונות בשפת הסף (אבל פחות בשפת המכונה), על מנת לממש כל השוואה אפשרית.

5) צריך 4*3*4 + 4*2*2 = 64 הוראות שונות בשפת הסף (אבל פחות בשפת המכונה), על מנת לממש כל השוואה אפשרית.

7. איזו טענה נכונה יותר?

1) שיטת המשאל מהירה יותר משיטת הפסיקות.

2) שיטת המשאל מסובכת יותר משיטת הפסיקות.

3) שיטת המשאל אסינכרונית, ושיטת הפסיקות סינכרונית.

4) שיטת המשאל בזבזנית יותר משיטת הפסיקות.

8. לגבי מצבי המכונה משתמש (user) וגרעין (kernel), איזו טענה נכונה יותר?

1) מצבי המכונה מאפשרים לנהל את פסיקות התוכנה.

2) מצבי המכונה מאפשרים לנהל את  פסיקות החומרה.

3) מצבי המכונה מאפשרים לנהל את חלוקת הזיכרון במחשב.

4) מצבי המכונה מאפשרים לנהל מערכת הגנה במחשב.

9. לגבי המאסף, הקשר והטען, איזו טענה נכונה יותר?

1) הקשר  מכין מידע בו משתמשים המאסף והטען.

2) המאסף מכין מידע בו משתמש הטען בלבד.

3) הטען מכין מידע למאסף ולקשר.

4) המאסף מכין מידע לקשר ולטען.

10. לגבי טבלת ה-RLD, איזו טענה נכונה יותר?

1) הטבלה מכילה מידע למיקום מחדש (רלוקציה) בלבד.

2) הטבלה מכילה מידע לקישור  (לינקג') בלבד.

3) הטבלה מכילה מידע להקצאת זיכרון (אלוקציה), קישור (לינקג') ומיקום מחדש (רלוקציה).

4) הטבלה מכילה מידע לקישור (לינקג') ומיקום מחדש (רלוקציה).

שאלה 2 (35 נקודות)

כל הסעיפים בשאלה זו מתייחסים לתוכנית הבאה:

000000       1     
tks = 177560

000000       2     
tkb = 177562

000000       3     
tps = 177564

000000       4     
tpb = 177566

000000       5     
cls = 177546

                   6     

000000       7     
. = torg + 2000

002000       8     main:
mov
pc, sp

002002       9     
tst
-(sp)

002004      10     
mov
#input, @#60

002012      11     
mov
#200, @#62      


002020      12     
mov
#output, @#64

002026      13     
mov
#200, @#66

002034      14     
mov
#output, @#20

002042      15     
mov
#200, @#22      
      


002050      16     
mov 
#clock, @#100

002056      17     
mov
#300, @#102


002064      18     
mov
#101, @#tks

002072      19     
mov
#100, @#tps

002100      20     
mov
#100, @#cls

002106      21     
mov 
#data, r0

002112      22     
mov
#'a, diff

002120      23     
sub
#'A, diff

002126      24     loop:
br
loop

002130      25     stop:
halt

                  26     

;#######################################################

002132      27     input:
mov 
@#tkb, r1

002136      28     
bic 
#177600, r1

002142      29     
mov
r1, -(sp)

002144      30     
jsr
pc, check

002150      31     
movb
(sp)+, (r0)+

002152      32     
cmp
r0, #bound

002156      33     
blt
endI

002160      34     
movb
#1, flag

002166      35     
rti


002170      36     endI:
inc
@#tks

002174      37     
rti

                  38    

;#######################################################

002176      39     clock:
dec 
ticks

002202      40     
bne 
endC

002204      41     
mov 
quantum, ticks

002212      42     
asrb
flag

002216      43     
bcc
endC

002220      44     
mov
#data, r0

002224      45     
iot

002226      46     endC:
rti

                  47
;#######################################################

002230      48     output:
cmp
r0, #bound

002234      49     
bge
endO

002236      50     
movb 
(r0)+, @#tpb

002242      51     endO:
rti

                  52     


;#######################################################

002244      53     check:
cmp
2(sp), #'A

002252      54     
blt
notL

002254      55     
cmp
2(sp), #'z             ; Lowercase letter

002262      56     
bgt
notL

002264      57     
cmp
2(sp), #'Z             ; Uppercase letter

002272      58     
blt
upper

002274      59     
cmp
2(sp), #'a

002302      60     
bge
endP

002304      61     notL:
movb
#'*, 2(sp)

002312      62     
br
endP

002314      63     upper:  add
diff, 2(sp)

002322      64     endP:
rts
pc


                  65     

;#######################################################

002324      66     diff:

.word 0

002326      67     quantum:
.word 60.

002330      68     ticks:

.word 60.

002332      69     data:

.blkw 1 


002334      70     bound:

.byte 0

002335      71     flag:

.byte 0
.1 (4 נק')
איזו טענה נכונה יותר?

1) במהלך ריצת התוכנית תתרחש לפחות פסיקת מדפסת אחת.
2) במהלך ריצת התוכנית לא תתרחשנה שום פסיקות מדפסת.
3) פסיקות מדפסת תתרחשנה רק לאחר פסיקת מקלדת.
4) פסיקות מדפסת תתרחשנה רק לאחר שתי פסיקות מקלדת.
5) פסיקת מדפסת יכולה להתרחש מספר לא מוגבל של פעמים.
6) מועד התרחשות פסיקת המדפסת אינו תלוי במספר פסיקות המקלדת שהתרחשו קודם.



.2 (4 נק')
איזו טענה נכונה יותר?

1) פסיקת מדפסת יכולה להתרחש רק לפני פסיקת השעון הראשונה.
2) פסיקת מדפסת יכולה להתרחש רק לאחר פסיקת השעון הראשונה.

3) פסיקת מדפסת יכולה להתרחש רק לאחר 60 פסיקות השעון הראשונות.

4) במהלך ריצת התוכנית לא תתרחשנה פסיקות מדפסת.
5) מועד התרחשות פסיקות מדפסת אינו תלוי במספר פסיקות השעון שהתרחשו קודם.


.3 (3 נק')
מה תדפיס התוכנית אם המשתמש יקיש תו ‘A’ ?


.4 (3 נק')
מה תדפיס התוכנית אם המשתמש יקיש תו ‘A’ ואחריו תו ‘B’ ?



.5 (3 נק')
מה תדפיס התוכנית אם המשתמש יקיש תו ‘a’ ואחריו תו ‘1’ ?
 

.6 (4 נק')
הסבר מה משמעות המלה בזיכרון הנקראת diff !  האם הערך הזה היינו קבוע או יכול להשתנות במהלך ריצת התוכנית? איך התוכנית משתמשת בערך של diff ?

 

.7 (3 נק')
המשמעות של בית בכתובת 002334 (bound) היא:

1) שומר תו ASCII שערכו אפס (null) לצורך זיהוי סוף המחרוזת.
2) הבית הזה עוזר לזהות את סוף המחרוזת אך ערכו אינו משנה.
3) שומר את מספר התווים במחרוזת data.
4) משמש במקום ההנחיה even כדי להבטיח שהמילה הבאה מתחילה בכתובת זוגית.
5) אף אחת מהתשובות א - ד אינה נכונה.

.8 (3 נק')
האם התוכנית עוצרת? אם כן, מה תנאי העצירה? 
 

.9  (4 נק')
איזו טענה נכונה לגבי הערך של הבית בכתובת 002335 (flag) ?

1) כאשר הוא משתנה מאפס לאחד, התוכנית עוצרת.
2) הוא משתנה מאפס לאחד לאחר הדפסת הפלט.
3) הוא משתנה מאפס לאחד לאחר הקשת התו השני וגורם לתוכנית לעצור.
4) כאשר הוא משתנה מאפס לאחד, ערכו אינו משתנה יותר.

5) כל התשובות א-ד נכונות.

6) אף אחת מהתשובות א - ד אינה נכונה.

.10 (4 נק')
כמה תווים יכולה להדפיס התוכנית ?

1) אחד לכל היותר.

2) שניים לכל היותר.

3) תלוי בערך של הבית בכתובת 002334 (bound).
4) תלוי בגודל הקלט.

5) מספר לא מוגבל, עד שתנאי העצירה יתקיים.

6) התוכנית תיכנס ללולאה אינסופית ותדפיס מספר אינסופי של תווים.

שאלה מס' 3 (35 נקודות)

כל הסעיפים בשאלה זו מתייחסים לתוכנית הבאה:

	000000
	1. 
	. = torg + 1000

	001000
	2. 
	main:
mov
pc, sp



	001002
	3. 
	
tst 
-(sp)

	001004
	4. 
	
tst
-(sp)




	001006
	5. 
	
mov
len, -(sp)

	001012
	6. 
	
mov
#arr, -(sp)

	001016
	7. 
	
jsr
pc, subr

	001022
	8. 
	
tst
(sp)+



	001024
	9. 
	
tst
(sp)+



	001026
	10. 
	
mov
(sp)+, res

	001032
	11. 
	
halt

	
	
	

	001034
	12. 
	func:
cmp
2(sp), 4(sp)

	001042
	13. 
	
ble
less

	001044
	14. 
	
mov
2(sp), 6(sp)

	001052
	15. 
	
br
retF

	001054
	16. 
	less:
mov
4(sp), 6(sp)


	001062
	17. 
	retF:
rts
pc

	
	
	

	001064
	18. 
	subr:
cmp
4(sp), #1


	001072
	19. 
	
bgt
rec

	001074
	20. 
	
mov
@2(sp), 6(sp)


	001102
	21. 
	
br
ret

	001104
	22. 
	rec:
tst
-(sp)



	001106
	23. 
	
mov
6(sp), -(sp)


	001112
	24. 
	
dec
0(sp)



	001116
	25. 
	
mov
6(sp), -(sp)


	001122
	26. 
	
add
#2, 0(sp)

	001130
	27. 
	
jsr
pc, subr

	001134
	28. 
	
tst
(sp)+



	001136
	29. 
	
tst
(sp)+



	001140
	30. 
	
mov
0(sp), -(sp)


	001144
	31. 
	
mov
@6(sp), -(sp) 


	001150
	32. 
	
jsr
pc, func

	001154
	33. 
	
tst
(sp)+



	001156
	34. 
	
tst
(sp)+



	001160
	35. 
	
mov
(sp)+, 6(sp)


	001164
	36. 
	ret:
rts
pc

	
	
	

	001166
	37. 
	arr:
.word 3,5,2,

	001174
	38. 
	len:
.word 3

	001176
	39. 
	res:
.word 0


1. (3 נק')
מלא את הטבלה המתארת את הפרמטרים שהשגרה subr מקבלת לפי סדר העברתם. בטבלה יותר שורות מהנחוץ.


	שיטת העברה
	לפי הערך  (by value) או לפי הכתובת (by address)
	קלט (in), פלט (out) או קלט/פלט (in/out)
	מספר הפרמטר

	
	
	
	1

	
	
	
	2

	
	
	
	3

	
	
	
	4

	
	
	
	5

	
	
	
	6


2. (3 נק')
מלא את הטבלה המתארת את הפרמטרים שהשגרה func מקבלת לפי סדר העברתם. בטבלה יותר שורות מהנחוץ.
	שיטת העברה
	לפי הערך  (by value) או לפי הכתובת (by address)
	קלט (in), פלט (out) או קלט/פלט (in/out)
	מספר הפרמטר

	
	
	
	1

	
	
	
	2

	
	
	
	3

	
	
	
	4

	
	
	
	5

	
	
	
	6


3. (3 נק')
הסבר בקצרה מה עושה השגרה func.


4. (3 נק')
איך תשתנה התנהגותה של השגרה func  אם נחליף את ההוראה בשורה 13 ב:   blos less

 

5. (3 נק')
מה המשמעות של השורות  28 – 29 ?



 

6. (3 נק')
מה ישתנה אם בשורה 30 נרשום mov (sp), -(sp) ?
 



7. (6 נק')
איך תראה המחסנית מייד לפני הביצוע הראשון של ההוראה בשורה 27 ? (יש לרשום ערכים אוקטליים).  אם ערך המלה לא מוגדר, יש לציין זאת.


	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


8. (3 נק')
כמה פעמים במהלך ריצת התוכנית תתבצע ההוראה בשורה 27?  אין צורך בהסבר.
 


9. (4 נק')
הסבר בקצרה מה עושה השגרה subr.



10. (4 נק')
הוצע מימוש לא רקורסיבי לאותה הבעיה.  אבל חלק של הקוד נמחק. השלם את מקומות החסרים:
	1. 
	
	. = torg + 1000

	2. 
	main:
	mov
	arr, r0

	3. 
	
	mov
	len, r1

	4. 
	
	dec
	r1

	5. 
	
	clr
	r2

	6. 
	loop:
	tst
	(r2)+

	7. 
	
	cmp
	arr(r2), r0

	8. 
	
	_____
	___________

	9. 
	
	mov
	______ , r0

	10. 
	
	_____
	___________

	11. 
	
	mov
	______ , res

	12. 
	
	halt
	

	13. 
	
	
	

	14. 
	arr:
	.word
	3, 5, 2

	15. 
	len:
	.word
	3

	16. 
	res:
	.word
	0
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